15 Uhly v kruZnicich — met.

Strucny prehled teorie

Body A, B dé€li kruznici na dva oblouky:

e  mensi oblouk AB
e  vitsi oblouk AB

Pozn.

1) Je-li AB primér kruznice k, pak jsou oba oblouky
stejné, tj. polokruznice. Kruznice k je Thaletovou
kruznici nad AB.

2) Je-1i V vnitini bod oblouku, pak Ize tento oblouk
oznatit AVB.

JASB = w ... stiedovy tihel piisluiny k mensimu AB

<AVB = a ... obvodovy uhel piislusny k mensimu AB
(V — libovolny vnitini bod vétsiho AB)
4BAX = ¢ ... Gisekovy uihel piisluiny k mensimu AB
(X —libovolny bod na tecné ke kruznici k v bod¢ A
zvoleny tak, aby mensi AB byl soucasti tohoto thlu)
Plati:
1) Vsechny obvodové uhly pfislusné k témuz oblouku kruznice jsou shodné a jejich velikost je

rovna poloving velikosti sttedového thlu ptislusného k témuz oblouku. Tj. a = % a w, = 2a.
Dtikaz (¢astecny — pro ,,nekomplikovanou* polohu vrcholu V):
» AAVS je rovnoramenny = |XVAS| = |2AVS| = a;

v

" Wy je vngjsi uhel AAVS pii vrcholu S =

* obdobn¢ ABVS je rovnoramenny, ..., Wgy = 205
wa = (l)al + (l)az = 20!1 + 20!2 = 2((11 + az) = 2“
cbd.
2) Usekovy uhel ptisluiny k danému oblouku kruznice je shodny s obvodovymi thly

pfislusnymi k témuz oblouku, tj. ¢ = a.

Pozn. Na této veéteé stoji princip konstrukce mnoziny bodii, ze kterych je usecka vidéna pod uhlem a.

3) Vsechny obvodové uhly nad primérem kruznice jsou pravé.

4) Obvodové thly ptisluiné mensimu a vétsimu oblouku AB téZe kruznice jsou vyplitkové, neboli

jejich soucet je 180°.




Met.:

Téma , Uhly pFisluiné oblouku kruznice” je pro studenty jednoduché, snadno pochopitelné.
Ucitel by se mél zaméfrit predevsSim na vztah mezi stfedovym Uhlem a obvodovym dhlem
prislusnym témuz kruznicovému oblouku a mél by studentim ukazat dikaz tohoto vztahu

pro nékterou nekomplikovanou polohu vrcholu V obvodového Uhlu. Pochopeni a znalost
tohoto jednoduchého dikazu bude velmi uZiteénd, az bude studentlim vysvétlovat konstrukci
mnoziny Gas,«, VSech bodl, z nichZ je dana Usecka AB vidéna pod Uhlem a.

Pozn. Je vhodné doplnit jeSté studentldm informaci o Usekovém Uhlu a zadat eventudlné jako
dobrovolné domaci cviceni pokus o dikaz rovnosti iGsekového a obvodového Ghlu ptislusného
k témuz kruznicovému oblouku.

Zakladni poznatky:

Pr.1

Doplrite k nakreslenym obvodovym Uhlim odpovidajici Ghly stfedové. [Realisticky.cz — 3.2.9]

B A

a) b) B c) B

Doplnte véty uvadéjici diisledky véty o obvodovém a sttedovém ahlu (ostry dhel, tupy uhel, pfimy...).
a) Obvodovy uhel ptislusny k mensimu oblouku je ...

b) Obvodovy Uhel pfislusny k vétsimu oblouku je ...

c) Obvodovy uhel pfislusny k palkruznici je ...

V tétivovém Ctyruhelniku ABCD, plati o = 52°, B = 96° . UrCete zbyvajici vnitfni ahly.
[Realisticky.cz — 3.2.9, Uhly maji velikost 128°, 84°]

Typové priklady standardni naroc¢nosti:

Pr. 4

Nakreslete trojuhelniky, jejichZ vrcholy tvofi body, které na ciferniku zndzornuiji:
a) 3,6,10 [60°, 75°, 45°]
b) 4,512 [105°, 60°, 15°]
Urcete velikosti vnitfnich GhlG téchto trojuhelnik.



Pfr.5 DokaZte, Ze spojnice bod(, které vyznacuji na ciferniku 2 a 5, je kolma na spojnici bod( 3 a 10.
Met.:

Pozice prlseciku P neumozriuje pro uréeni velikosti
Uhlu «APX vyuZit vlastnosti stftedového a obvodového
Uhlu pfimo ... v AAXP ale najdeme snadno velikosti

UhlG pti vrcholech Aa X ...

PF.6 V pravidelném osmiuhelniku ABCDEFGH vypocitejte velikosti:
a) vnitfnich Uhla trojuhelniku ABG, ACE, BEH,
b) Ghld sevienych dvojicemi riizné dlouhych Ghlopfricek.

Vet 1) 2)

Pokud se Uhlopficky protnou uvnitt Pokud se Uhlopticky protnou vné osmiuthelniku,
osmiuhelniku, fesSime podobné jako v uloze odpadne starost s rozhodovanim, ktery ze dvou
5 doplnénim na vhodny trojuhelnik. Jen je ahll s vrcholem v P pfedstavuje odchylku. Ale
nutné pamatovat na to, Ze odchylka v této situaci se zase néktefi studenti dopoustéji
primek a je definovana jako mensi (nejvys chyby tim, Ze povazuji Uhel <APX za obvodovy
rovny — v pfipadé kolmosti) z obou uhld, prislusny mensimu oblouku AX a tak jej i
ktery primky sviraji. pocitaji.

Pozn.: Jestlize chce uditel v rdmci provérky ovéfit, zda studenti zvladnou vypocet odchylky uhlopficek,
jejichz vzdjemna poloha odpovida obrazkiim 1) nebo 2), musi si dat pozor na formulaci zadani.
Sikovny student maze zadani formulované jako 6. b) Fesit tak, Ze se vyhne komplikacim (viz napf.

nasledujici obrazek) a ucitel jeho feseni musi uznat: \




.10

Urcete velikosti uhld sevienych na ciferniku hodin spojnici bod( 3 a 8 se spojnici12 a 7.
[60°]

Dvé kruznice ki, k; se protinaji v bodech K, L; mensi oblouk KL je osminou kruznice k; a pétinou kruznice k.
Na ki je dan bod M tak, Ze nendlezi mensimu oblouku KL, ale mensi oblouk KM je shodny s KL. Sestrojte
trojuhelnik MRN, ktery ma R € kz, N € ki, K € RM, L € RN a vypocitejte velikosti jeho vnitfnich Ghld.

[36°, 45°, 99°]

Kruznice k = (S; r) je rozdélena na dva oblouky tak, Ze obvodovy Uhel nad vétSim obloukem se rovna
stfedovému uhlu nad mensim obloukem. Jak velké jsou obvodové Uhly nad obéma oblouky?
[60°, 120°]

AB je mensi oblouk kruznice s obvodovym uhlem 65°. V bodech A, B jsou sestrojeny te¢ny kruznice a bod X je
jejich prisecik. Vypocti velikost uhlu AXB.

Névod: @ = 65°= |XASB| = 130°, |&SAX| = |&SBX| = 90°,
<LAXB je Ctvrty uhel v ¢tyfuhelniku SAXB

[Realisticky.cz —3.2.10, 50°... pozor!!! Zdroj zadani i feSeni je zde sice uveden spravné a na této strance
jej najdete, ale je tam nesmyslny obrazek i chyby v feseni (pokud uz autory nékdo neupozornil a
nepostarali se o opravu)]



